

一年又一年的缅怀与牵挂,英雄之城以多种方式纪念为我们创造美好生活的革命先烈

他们从未远去,丰碑永存人间



上海市烈士纪念馆祭扫敬守志愿服务总队徐汇区队员在龙华烈士陵园举行缅怀革命先烈活动。

之魂不朽,精神永续。
今天,是第11个烈士纪念日。为民族独立解放、人民自由幸福、国家繁荣富强作出突出贡献的英烈,祖国和人民从未忘记。

党的十八大以来,习近平总书记从实现中国梦、强军梦的战略高度作出一系列重要指示批示,强调要永远铭记英雄烈士的牺牲和奉献,指出在烈士及烈属政策和实际工作上许多事情要做,要加强对烈士纪念设施的规划、建设、修缮管理和维护。这一系列重要指示批示,为做好新时代烈士褒扬工作提供了根本遵循。

近年来,在上海市退役军人事务局指导下,上海市拥军优属基金会及崇敬志愿服务总队,遵循相关法规,团结各志愿服务队伍,创新开展崇敬守护活动,不断丰富内容与领域,提升品质,丰富和厚植这座红色英雄之城的底蕴,汇聚起强大合力,营造了全社会崇敬英雄的良好风尚,为弘扬英烈精神、传承红色基因作出了积极贡献。

在历史的天空中,英雄烈士灿若群星,是中华民族闪亮的精神坐标。连日来,上海市拥军优属基金会及其各区的工作委员会携手社会各界,进行主题祭扫,看望慰问烈属和专项优待服务等活动,缅怀先烈。

■本报记者 陈梓丹 实习生 麻方静 李蔚

“一枚承载着思念的红色邮票,一杯饱含着关爱的香甜牛奶”

由上海市退役军人事务局指导,上海市拥军优属基金会崇敬志愿服务总队携手龙华烈士陵园,今天将在烈士纪念日共同举行“人民不会忘记”主题祭扫活动,开展《烈士纪念日》首日封和邮票首发,《前哨》诗朗诵红色演绎等,致敬英烈。
据悉,为铭记英雄人物,弘扬英烈精神,今年中国邮政特别首次发行《烈士纪念日》纪念邮票1套1枚,邮票图案名称为烈士纪念日。全套邮票面值1.20元。邮票计划发行数量为625万枚。这套邮票以人民英雄纪念碑为画面主体,结合“崇尚英雄、缅怀先烈”的精神,辅以白鸽、远山、光芒等元素,表达了对烈士的深切缅怀和崇高敬意。整体设计简洁、质朴、庄严,传递出“理想之光不灭,信念之光不灭”的深刻内涵。

《烈士纪念日》纪念邮票上海首发在龙华烈士陵园,不仅是为了纪念告慰,更是为了回望历史、激励后人,英雄烈士的崇高精神应当被永远铭记、深刻传承。上海市拥军优属基金会崇敬志愿服务总队队长张长东表示,这枚红色邮票,如同一封穿越时空的信,将人们的思念与敬意传递给远方的英雄。
据上海市退役军人事务局统计,上海现有登记在册烈士15279位。“待我回家”是英雄身后世的期盼,“带我回家”是他们牺牲时的无尽遗憾,“带我回家”是祖国和人民从未忘记的约定,照顾烈属是属地政府和相关部门的重任,也是市拥军优属基金会服务保障对象的坚定宗旨。
“每天一杯光明牛奶温暖你的心。”2018年5月,上海市拥军优属基金会联合光明食品(集团)推出以关爱烈属为主题的“光明营养计划”在静安区启动试点,向烈属捐赠优质乳品,为烈属提供营养补给,帮助他们提升生活品质。
每天能喝上免费的高钙奶,增强体质,让家住静安区彭浦街道的烈属樊华伟很是感激,她的爱人曾

是一名军人,多年前在一次试飞训练时,不幸牺牲。现已退休的她每天收到一瓶高钙奶,已持续6年了。“一瓶奶虽小,但代表着上海市退役军人事务局、上海市拥军优属基金会无微不至的关爱,让我们身体更健康,内心更温暖,获得感更强烈。”樊华伟动情地说。
目前,由市拥军优属基金会和光明食品(集团)共同出资捐赠的“光明营养计划”已对全市烈属实施全覆盖;每位烈属享用每个月价值150元的光明牛奶,先捐赠卡订购各类光明优质乳品。
拥有拥军优属光荣传统的光明乳业公司还专门成立了“党员配送服务队”,跟进保障。各街道也积极配合,合力推进,按照“四个全覆盖”要求,不折不扣,精准安排,服务到位。市拥军优属基金会相关负责人告诉记者,“光明营养计划”是市退役军人事务局携手市拥军优属基金会近年来开展的众多社会拥军优属项目中的一环,加上元旦且春节慰问、沪惠保、健康体检、中秋慰问、烈属订报等,上海市拥军优属基金会关爱真正落在实处。

2021年,“沪惠保”商业补充医疗保险项目出台后,在市退役军人事务局指导下,市拥军优属基金会为解决部分优抚对象因重大疾病造成的生活困难,以团体参保形式,为烈属等重点优抚对象参保“沪惠保”,并将之纳入“拥军优属,固我长城”年度主题系列活动中,体现暖心工作安排。当年,纳入2021年度团体参保“沪惠保”的优抚对象,就累计受理赔付超105万元,人均赔付约11800元,远高于全市人均赔付水平,其中年龄最小的获赔优抚对象49岁,年龄最大的91岁。这项举措已连续实施了4年。
市拥军优属基金会还坚持多年为烈属、老兵等优抚对象开展健康义诊,每年给烈属订阅报纸。今年以来,基金会开展的“崇敬之爱”系列活动,已投入经费近千万元。



华山路上的中国福利会托儿所举行升旗仪式。



七宝实验小学学生在龙华烈士陵园扫墓。

“崇敬守护在行动,人民永远不会忘记”

“下次再来看望您,我们永远不会忘记您的付出。”“以后我要多做一些有意义的事情,守护英雄们创造的美好!”黄浦南京路崇敬公益志愿服务联盟成员和烈属们在五卅运动纪念碑前献花。仪式结束后,六年级学生李一鸣告诉记者,她和家人专程来这里参加活动,同时也带来了同学们写给英烈的祭言,密密麻麻的信纸叙述着少年们对先辈最纯真的敬仰与缅怀之情。
连日来,市拥军优属基金会崇敬志愿服务总队分别携手中国福利会托儿所闵行园区、华山园区、普陀园区,举行升旗仪式。托儿所的孩子们集体立正、行注目礼、跟唱国歌,观看解放军叔叔升旗,并传递国旗,感受国旗的“分量”,承继红色基因。
“触摸国旗时,孩子们能够感受到国旗所承载的沉甸甸的责任与使命,那是无数先烈用鲜血和生命换来的荣耀与尊严。传承是最好的纪念,奋进是最好的告慰,让孩子们感受先辈的精神非常重要。”军属刘女士,同时也是一名热心的崇敬公益志愿者,她紧随崇敬志愿服务队的步伐,以实际行动向烈士致以崇高的敬意。
“我们不会忘记革命烈士为党和人民作出的贡献。”

在节日来临之际,市拥军优属基金会各区工作委员携手街镇纷纷行动起来,亲自上门探访慰问。他们深情关怀着辖区内的上千名烈属与上百位战残军人,细致了解每个家庭的现状与生活点滴,并送上了满载敬意的慰问信、节日的温馨礼品以及实用的慰问品,让党和政府的温暖关怀,如春风般拂过每一位英烈家属的心田。
一年来,在市拥军优属基金会的指导下,16个区工作委员结合各自区域特点和实际情况,在红色传承、健康关怀、“三后”工作、文体休闲等方面策划并开展了形式多样、内容丰富的崇敬公益服务活动,同时在烈士纪念馆的建设与维护、专项服务等方面也做了大量工作。这些努力不仅提升了烈士纪念馆的庄严性与教育意义,还为烈属们提供了更为贴心周到的服务。
社会化拥军优属工作是人民群众与子弟兵之间的“连心桥”,各类丰富多彩的崇敬关爱活动,不仅让退役军人和军烈属们感受到了社会的关怀和尊重,更让军民团结的内核,在潜移默化中融入社会方方面面。

“肩鸿任钜踏歌行,我们都是薪火传人”

“作为一名退伍军人,我们要让每一位英雄烈士被铭记,要让每一座烈士纪念馆设施被守护。”上海烈士纪念馆志愿服务总队队长王强表示,在上海市退役军人事务局指导下,市拥军优属基金会组织建立了崇敬志愿服务总队上海烈士纪念馆守护崇敬志愿服务总队。至此,已形成16支守护分队,5支志愿服务队,共21支分队,种子队员达1220余名,实现对全市16个区共76处烈士纪念馆设施守护全覆盖,崇敬志愿服务总队体系初步形成。
近年来,崇敬志愿服务总队从点到面,从上到下,分散加集中,滚动式开展烈士纪念馆设施守护、开展清明节“我们来看望您”、烈士纪念日“人民不会忘记”、冬至“缅怀先烈,致敬英雄”等烈士精神褒扬活动,做新时代

英雄精神的守望者和讲述者,积极发挥烈士纪念馆红色教育阵地作用。
“以更大的热情投入烈士纪念馆守护崇敬志愿服务工作,在传承红色基因、赓续红色血脉的志愿服务实践中,踔厉奋发,担当作为,为建设更加繁荣昌盛的祖国而奋斗。”张长东表示。3年来,各队开展系列主题活动1630场次,参与活动志愿者12.2万余人次(含网上祭扫),基本实现烈士纪念馆守护传承“活动全覆盖”。
队员们以守护传承英烈精神为己任,在厚植红色基因中集思广益,主动担当作为。聚焦本土革命烈士——“马桥之子”严阿牛,推动同乡故事家喻户晓,闵行区队长俞立盛感慨,“各行各业、各年龄段的人们,在党的号召

下,共同凝聚起一股红色力量。无论是朝气蓬勃的年轻人,还是经验丰富的老年人;无论是普通群众,还是党员先锋,都对革命先烈更加怀着崇敬之情。”
浦东区队在南汇烈士陵园举办“打造引领区,奋进尊崇路”和学雷锋纪念日重温誓词活动,投身于烈士档案和遗物整理工作,追寻革命先烈的足迹,传承红色基因,赓续精神血脉。徐汇、长宁区则以“拥军优属、固我长城”为主题,将烈士纪念馆守护志愿服务与尊崇军人和关爱老兵服务相结合,用行动诠释着对英雄的敬仰和对军人的关爱。嘉定区则将烈士纪念馆守护崇敬志愿服务融入社区共建党建、创建文明城区等活动,将红色基因融入社区血脉,让英雄精神在社区生根发芽。黄浦区青年律师志愿者在烈士纪念馆的守护工作中,用法律武器维护和捍卫辖区军烈属合法权益和烈士纪念馆设施免遭侵害,守护英雄荣光。

各崇敬志愿服务守护队还依托辖区拥军优属资源优势,广泛发动周边学校、企事业单位和个体工商户等单位,开展联办、协办祭扫活动,推进祭扫英烈系列活动社会化,确保英烈精神传承活动形式多样,内容丰富,各具特色。
据了解,近年来,上海进一步明确了烈士褒扬职能,市退役军人事务局今年专门对市烈士纪念馆进行了普查并对部分设施进行了整修,龙华烈士陵园专门设置了上海烈士纪念馆设施保护中心,上海烈士纪念馆守护崇敬志愿服务总队的工作也因此得到了有力的指导和依托。
青山绿水,长留生前清气;翠柏苍松,堪慰逝后英灵。烈士纪念馆的每一次祭扫,每一次志愿服务都是一次提醒,提醒人民不会忘记,不忘先烈的丰功伟绩,告慰烈士,不负时代,为中华民族伟大复兴贡献力量。

“汇聚吾辈力量,赓续先烈荣光,担当时代使命”

在“崇敬”旗帜下,越来越多的社会资源汇聚到社会化拥军优属平台上,美丽园崇敬公益志愿服务联盟、黄浦南京路崇敬公益志愿服务联盟、杨浦五角场崇敬公益志愿服务联盟、浦东“戎爱东方”崇敬公益联盟、徐家汇红色基因志愿服务联盟陆续揭牌,成为赓续先烈荣光的新平台和新生力量,在八一建军节、烈士纪念日等重要日子都能看到崇敬公益志愿服务联盟成员的身影。
“我将来也要成为一名保家卫国的军人。”日前,30多组军人家庭欢聚一堂,孩子们被父母身上那份坚毅、勇敢的精神所感染,立志将这份英雄精神代代相传。“携手幸福家,共筑强国梦”的主题亲子活动也让军人感受到上海拥军人的温度,也让军属感受到军人那份浓浓的爱意,为促进军人家庭的和谐健康探索出一条新路。
自2022年7月成立至今,美丽园崇敬公益志愿服务联盟已成功举办多次活动,80多家单位参与,服务了1000多人次。“利用周边知名企业和事业单位的优质资源,为优抚对象提供更加卓越的服务,一直是联盟始终坚持的宗旨。”市拥军优属基金会静安区工作委员会会长虞国林告诉记者,“全市5个地标联盟+1个专业联

盟”围绕上海各大地标汇点成面,逐渐形成全面覆盖之势,充分利用主营业务优势和特色业态、知识、技能以及专家资源,面向优抚对象开展志愿服务。
各个崇敬公益联盟一直都受到各地区企事业单位的大力支持。在未来,联盟之间可以定时联络、取长补短,结合各区域特色开展联动活动,汇聚周边热心崇敬服务的各行各业领军单位,大家将以实际行动支持社会化拥军优属事业,共谱军民鱼水情,共谱双拥新篇章。崇敬公益联盟活动,正成为上海大力营造拥军优属浓厚氛围的鲜明注脚。此后,越来越多社会力量汇集志愿服务,用不同的方式和同样的真诚,为社会化拥军优属构筑起明亮“底色”。
铭记先烈,铭记英雄模范,铭记人民子弟兵,铭记退役军人,铭记优抚对象。
人民不会忘记,因为每一份付出都值得铭记,每一份牺牲都值得尊敬。这一切,沉淀在上海城市血脉中,形成了独特的文化基因和城市品格,滋养了一代又一代人。英雄的名字,永远铭记;英雄的精神,代代相传。
(本次采访得到市退役军人事务局、市拥军优属基金会大力支持,特此鸣谢!)



▲北外滩白玉兰广场上打出“光复之战”字样。

图/视觉中国 本版照片除署名外均徐大伟、朱昕之摄

致敬英雄



▲龙华烈士陵园讲解员为闵行世博小学学生讲述老照片背后的故事。